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La începutul secolului XIX a trăit în Muntenia, prin părţile Oltului, 
un gravor ţăran : Picu Pătruţ, care a ilustrat cărţi bisericeşti şi a pictat 
icoane pe sticlă. în biblia sa însă, gravurile lucrate în tuş cu pană de 
gîscă, au ceva deosebit. Stăpîn pe meşteşugul invăţat cu alţi meşteri şi 
studiind natura, Picu Pătruţ ajunsese la un mod foarte sin.cer de expri
mare. Chiar dacă anatomia, mai ales, nu e corectă întotdeauna, desenele 
sale au totuşi o certă valoare. 

Theodor Aman - al doilea gravor care-şi înzestrează lucrările cu 
emoţie artistică - prinde meşteşugul în Europa apuseană de la maeştri 
mai mult sau mai puţin academici. In principal pictor, el este acela care 
fundamentează şcoala de gravură românească. 

Dar artistul care face din gravură preocuparea de bază rămîne, 
incontestabil, Gabriel Popescu, fiu al meleagurilor dîmboviţene. Pădurile 
şi livezile noastre i-au dăruit forţă şi caracter ; locuitorii dealurilor 
- ţărani integri - i-au fost prieteni şi inspiratori toată viaţa. 

Gabriel Popescu, la origine inginer de poduri şi căi ferate, studiază 
artele plastice la Paris, trecînd astfel prin a doua facultate. Aici ia con
tact cu o artă imensă, adunată din întreaga lume ; aici deprinde o tehnică 
solidă, bazată pe cunoaşterea şi studierea aprofundată a naturii, preluînd 
din gravura franceză perfecţiunea acestei migăloase arte, încă în faşă 
la noi". 

Dacă privim o lucrare a lui Gabriel Popescu, executată în acvaforte, 
remarcăm linia sigură, fiecare trăsătură avînd locul ei, precum notele 
în muzică, fără greşală. Pentru că tehnica acvafortei nu permite reveniri; 
linia trebuie pusă bine dintru început. 

Gabriel Popescu s-a consacrat gravurii ducînd această artă acolo 
unde a dus-o - pe culme. El nu s-a întemeiat numai pe înzestrarea 
naturală, ci a cultivat desenul, aşa cum ni l-au transmis Rembrandt 
şi Rafael, adică serios, desăvîrşit, muncind cu rîvnă şi conştiinciozitate. 

Şi abia după ce stăpîneşte deplin anatomia, gravorul îşi îngăduie - şi 
reuşeşte strălucit - să caracterizeze un portret prin cîteva linii. Pictura 
şi sculptura, ca şi ingineria, i-au înlesnit realizarea unor lucrări pe care 
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istoria artelor plastice' le reţine. Astfel, criticul de artă Stela Popescu, 
scriind despre arta lui Gabriel Popescu, declară că ea „cuprinde toate 
calităţile marilor gravori : spirit de sinteză, energie, o mare vitalitate 
de a-şi exprima atît de' cutezător stările <.'motive prin linii, tonuri, formă, 
compoziţie, realizate într-o execuţie dominată de prudenţă" 1• 

Pe lîngă aspectele naturii contemporane lui - oamC'ni, copaci, căruţe 
cu cai - Gabriel Popescu s-a plecat şi asupra unor capodopere ale pic
turii şi sculpturii universale, pe care le-a creat pentru a doua oară în 
acvaforte : ,,Bătălia de la Anghiari" de Leonardo da Vinci, cîteva por
trete din galeria lui Michelangelo Buonarroti, Marsseillcza de Rude, 
Dansul lui Carpeaux, busturi de Rodin, busturi de Paciurea, pe care le 
copiază fidel, după ce le pătrunde spiritul, împrumutîndu-li-1 totodată 
pe al său. La placa de aramă pc care a gravat „Bătălia de la Anghiari'' 
a lucrat un an întreg. 

In toată viaţa lui închinată artei şi catedrei, gravorul dovedeşte că 
simte româneşte. Intr-adevăr, cultura dobindită în Franţa şi Italia i-au 
înlesnit ridicarea la universal ; însă numai cu conştiinţa şi mîndria că-şi 
iubeşte ţara, Gabriel Popescu a putut să realizeze valorile lăsate patri
moniului naţional. Căci în orice lucrare, modest semnată, se simte acest 
lucru, indiferent dacă este un portret, un copac sau replica lucrărilor 
clasice. 

La puţini ani după studiile din Franţa, Gabriel Popescu devine pro
fesor la Institutul de Belle-Arte din Bucureşti, coleg cu marele artist 
şi prieten al său, sculptorul Dimitrie Paciurea. A fost profesor 23 de ani, 
pînă în 1934, cînd sănătatea nu i-a mai permis să se dăruiască studen
ţilor şi să suporte acţiunea nocivă a acizilor, în atelier. De la noi, Vasile 
Blendea şi Tanţi Iliescu-Mihăilescu l-au avut profesor. Simion Iuca 
alt învăţăcel talentat al maestrului, deţinător în prezent al catedrei de 
gravură, la care este secundat de Stelian Panţu - ni-l descrie ca pe 
un „om cu o pregătire multilaterală, de o rară modestie şi probitate 
atît în profesiune cit şi în viaţă, natură tăcută şi de o simplitate care 
se degaja din toată făptura sa, Gabriel Popescu s-a distins în istoria 
artelor noastre ca o puternică personalitate" 2• 

In 1937, Gabriel Popescu ne-a părăsit. Este îngropat la Gura Vulcănii, 
în cimitirul bisericii de pe deal, pe locul Schitului Fusea, unde odihneşte 
împreună cu fratele său, Ion, şi cu părinţii, după o viaţă de muncă, de 
bucurii suculente, dar şi de zbucium. 

Opera sa numără şi două lucrări de mare dramatism : ,.lov", replica 
în acvaforte după Leon Bonat, unde însă suferinţa se ridică la acea 
iluminare care scînteiază în ochii martirului, şi „Bolnavul de la Moză
ceni", tot în acvaforte, unde drama e imensă şi sufletul bîntuit de furtună 
nici nu mai doreşte mingîiere. 

I Gabriel Popescu ; Catalog, editat de Muzeul de artă al Republicii Socialiste 
România, Bucureşti, 1969, pag. 9. 

2 Ibidem, pag. 6. 
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Gabriel Popescu a cunoscut adinc sufletul om('nesc. cultivind în 
lucrările sale trăirea vietii interioare. De' la dramele suscitate. el s-a 
aplecat asupra gingăşiei copiilor. Reprezentîndu-i în numeroa~e gravuri 
şi desene, Gabriel Popescu îi iubeşte, cînd fierbinte, cînd sever, cind 
blînd ca o adiere, cînd glumind cu ei - întotdeauna înţelegător. Viaţa 
îi oferă mereu alte figuri care trebuie studiate şi imortalizate. Astfel, 
el plasticizează inima soţiei, apoi gravează chipul prietenului său nepre
ţuit, Dimitrie Paciurea, a cărui tristeţe tăcută domină lucrarea ; pe altă 
pagină transpune portretul criticului Titu Maiorescu. Gîndul îi revine des 
Ia căruţele şi trăsurile cu cai, circulînd între gara Lăculeţe şi Vulcana. 
Tratează acest subiect în acvaforte, realizîndu-1 din cîteva trăsături, cu 
excepţia unei trăsuri care are caracter de pată, obţinută dintr-o masă 
de linii. Zăreşte apoi pe deal un copac şi penelul său, întinzînd tuş pe 
piatră, dă la iveală un monotip. Face plimbări lungi în natură, căreia 
îi preţuieşte mireasma curată. în cugetul său însă răsună trîmbiţele 
„Bătăliei de la Anghiari", pe care Leonardo da Vinci o privise ca un mare 
comandant de oşti. Lucrarea l-a preocupat pe gravor un an şi a creat 
o replică în care caracterul eroic dat de Leonardo îl trece prin Rubens, 
fiindcă desenul lui Da Vinci s-a pierdut. Tropotele de cai şi semnalele 
de luptă reînvie în arta lui Gabriel Popescu. Cu sufletul încărcat de 
revoltă, inspirat de alt chip splendid, el realizează acel cerşetor îmbrăcat 
în negru, cu barba şi pletele albe. Figura întruchipează un maximum 
de demnitate. 

De cîteva ori, Gavrilă - numele dat de prieteni şi familie - îşi 
face autoportretul în ac sec, acvaforte, peniţă. Trece prin multe aspecte 
ale vieţii ; îl cunoaştem la toate vîrstele. De altfel, toată opera ni-l dez
văluie lucrînd minuţios, ca un bijutier, cu o haşură măruntă, în linii 
subţiri, precise, de inginer ; alteori liniile extrem de fine se contopesc 
învăluind volumul ; alteori haşurile sînt puternice, brute, ca ,.Bolnavul 
de la Mozăceni" sau într-unul din autoportrete : apoi devine impulsiv, 
cu pensule suculente. El modelează cărbunele cu degetul sau îl aşterne 
aspru ; sînt momente cind peniţa sa aminteşte de Claude Monet, impre
sionistul, deşi de cele mai multe ori se exprimă prin tente largi. umede. 
Gabriel Popescu dovedeşte cum se dobîndeşte decorativul. Printr-o de
săvîrşită organizare a paginei, finisînd lucrarea cu rară perfecţiune, gra
vorul nostru devine stăpîn pe forţa imaginii, iar în alte lucrări o crează 
mai simplu, prin sinteză, care cuprinde în sinea ei toată ştiinţa acumulată. 

1n Tîrgovişte există două lucrări executate de Gabriel Popescu, (una 
reprodusă aici alături de autoportretul pasionatului gravor şi se păstrează 
în familia artistului. Prima este un portret de fată, în creion de argint ; 
cealaltă lucrare, executată în acvaforte, replică a unei tapiserii germane, 
reprezintă o scenă mitologică : Teseu părăsind pe Ariadna. Gravura cu
prinde în ea un sentiment antic, dar şi un echilibru plin de avînt roman
tic şi poartă dedicaţia pentru fratele său Ion, care a fost inginer silvic. 
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GABRIEL POPESCU : Teseu părăsind pe Ariadna 
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